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ВПЛИВ ЗОВНІШНІХ ФАКТОРІВ НА ВДОСКОНАЛЕННЯ 
МЕХАНІЗМУ ФІНАНСОВОГО ПЛАНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ В УКРАЇНІ 

 
В с т у п .  Присвячено огляду і дослідженню впливу зовнішніх факторів на вдосконалення механізму фінансового пла-

нування, включення в нього новітніх інструментів на підприємствах України. Розробка власного фінансового плану 
відповідно до реальних умов зовнішнього середовища, а також забезпечення такого механізму його реалізації, що задо-
вольняє умову сталого розвитку і водночас запобігає руйнівному впливу негативних тенденцій зовнішнього середо-
вища – є одним із найважливіших завдань для керівного, фінансового та управлінського персоналу підприємств України. 

М е т о д и .  Для розкриття теми і формування обґрунтованих висновків було застосовано і використано сучасні 
загальнонаукові методи в галузі економічних досліджень, як-то: системно-структурний аналіз для визначення поточ-
ного стану ринку; використовувались прямі методи збору інформації; компаративний метод; досліджувались дефініції 
шляхом аналізу суті понять і термінів; проводилось оцінювання впливу законодавчо-нормативних актів і визначення 
їх ефекту на зміни та вдосконалення механізму фінансового планування підприємств; проведено узагальнення і систе-
матизацію фактично впроваджених новацій та ефективних адаптаційних інструментів під час нестабільності зовні-
шнього середовища. 

Р е з у л ь т а т и .  Досліджено і проаналізовано вплив зовнішніх та внутрішніх факторів як таких, що безпосередньо 
спонукають суб'єктів підприємницької діяльності трансформувати механізм фінансового планування за рахунок за-
стосування новітніх технологій, введення інновацій. Систематизовано зовнішні і внутрішні фактори, які впливають 
на зміну і новації в механіці фінансового планування; досліджено, яких саме змін зазнали певні складові механізму фінан-
сового планування; запропоновано систему критеріїв, які характеризують якісність цього механізму; які події вплива-
ють на подальшу зміну пріоритетів у фінансовому плануванні; детально описано, які саме новації впроваджені на 
сьогодні і застосовуються в діяльності підприємств України. 

В и с н о в к и .  Визначено й узагальнено проблематику, що впливає на швидкість і можливості застосування нова-
цій у механіці фінансового планування підприємствами в Україні. Визначено найважливіші підходи і фактори, які впли-
вають на успішність змін у фінансовому плануванні в сучасних умовах. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  новації, фінансовий механізм, макроекономічні тенденції, критерії якості, інституційне забез-

печення, інноваційні технології. 
 
Вступ 
Актуальність питання, покладеного в основу цієї 

статті полягає в тому, щоб показати, як саме вплив зов-
нішніх і внутрішніх факторів обумовлює зміни в дії меха-
нізму фінансового планування, і систематизувати ці 
зовнішні фактори та визначити, на які саме елементи і як 
вони вплинули. Фінансове планування ґрунтується на 
стратегічній і оперативній складовій по усіх видах еконо-
мічної діяльності, у тому числі, інформує про наявність 
або можливість виникнення негативних ситуацій, які мо-
жуть сприяти виявленню причин дестабілізації з метою 
прийняття відповідних коригувальних рішень. Для важ-
ливих стратегічних розрахунків потрібно постійно ви-
вчати й інтегрувати новий контекст, адже умови 
побудови підприємницького досвіду і поведінки підпри-
ємства на ринку постійно, а де-інколи і кардинально, змі-
нюються, підлаштовуючись під зовнішні зміни і виклики. 
І, чим раніше підприємство зможе задіяти фактор май-
бутніх змін у своє планування, тим адаптованішим воно 
буде, тобто і більш фінансово стійким. Це відбувається 
за рахунок застосування новітніх методик, засобів при 
фінансовому плануванні, своєчасному реагуванні на  
формування нових підходів і умов в економічному,  
фінансовому, ринковому середовищі.  

Огляд літератури. Над питанням фінансового пла-
нування працювало багато вітчизняних вчених-дослідни-
ків, праці яких є суттєвим вкладом в розвиток цього 
сегменту фінансів та економіки. У своїх дослідженнях 
вчені піднімали і висвітлювали теми про відродження 

економіки через розвиток власного внутрішнього ринку 
(Чухно та ін., 2012). А його розвиток, у свою чергу, вба-
чали через підвищення платоспроможності всіх суб'єктів 
ринку: товаровиробників, споживачів, інвесторів, регіонів, 
держави. У їхніх роботах акцентовано увагу на посиленні 
інвестиційного процесу, що актуально і в наші дні (Гець та 
ін., 2018). Розглядалась і обґрунтовувалась можливість 
інвестування в економіку підприємства, галузі, регіону за 
рахунок мобілізації власних джерел підприємств та ефек-
тивного їх використання, усвідомленого планування 
(Поддєрьогін, & Скочій, 2018). 

Великий науковий внесок у практичний розвиток еко-
номічної думки, і безпосередньо з питань фінансового 
стратегічного планування, внесли українські економісти 
зарубіжжя, як наприклад, Володимир Тимошенко, Роман 
Роздольський, Богдан Гаврилишин та інші. Саме вони є 
тими, хто вивчав іноземний досвід, описував його, нада-
вав інформаційну практичну допомогу розбудові україн-
ського підприємництва, економічного середовища 
держави, сприяли вивченню і залученню західних моде-
лей фінансового планування. 

Однак більшість наукових робіт, у розрізі фінансового 
планування і застосування його механізму на підприємст-
вах України, стосувалася опису існуючих проблематик, 
винесення їх на обговорення на широкий загал та прогно-
зування можливих проблем у майбутньому. Із сучасних 
досліджень, зокрема питання обґрунтування основних на-
прямів удосконалення фінансового планування на підпри-
ємстві на основі вивчення теоретичних та практичних 
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аспектів даної проблематики (Сельська, 2017), або ж ак-
туалізація поточних проблем фінансового планування на 
підприємствах в умовах сьогодення (Корпан, & Рубаха, 
2017) тощо. Все це доводить, що на тлі значної невизна-
ченості та біфуркації необхідно застосовувати більш су-
часні методики та засоби при фінансовому плануванні, які 
відповідають умовам часу. 

Останні праці зарубіжних економістів, науковців 
щодо розбудови сучасних механізмів фінансового пла-
нування ґрунтуються не лише на вирішенні фінансової 
проблематики підприємств і фінансового планування, 
але й на врахуванні нових чинників, зокрема у частині 
прогнозування або аналітичного оцінювання створення 
та введення новітніх інструментів, у тому числі, з викори-
станням методів штучного інтелекту. У роботах таких за-
рубіжних економістів, як Р.С. Каплан, Д.П. Нортон, 
піднято питання інтеграції бізнес-процесів, інноваційних 
нововведень, розробки методів АВС та BSC – системи 
збалансованих показників як системи управління. І це є 
новаторською розробкою, яка наразі активно впроваджу-
ється в механіку фінансового планування та українсь-
кими підприємствами. Тому необхідним є не лише 
розкриття проблем, а й висвітлення питань ефективності 
від впровадження новітніх методик, засобів, інновацій-
них способів при фінансовому плануванні, у тому числі, 
і з метою вирішення проблемних питань. Для України до-
слідження позитивного й ефективного досвіду застосу-
вання у фінансовому плануванні новацій під впливом 
поточних зовнішніх подій також продовжує бути актуаль-
ною темою. Описуються сучасні інноваційні підходи до 
фінансового планування на підприємстві (Каламбет, 
2015). Розглядається впровадження новацій механізму 
фінансового планування на прикладах конкретних суб'-
єктів малого підприємництва (Бондаренко, 2015). Вивча-
ється роль і значення фінансового планування та 
прогнозування в діяльності підприємства під час війни, 
цифрова трансформація фінансової системи України в 
умовах євроінтеграції (Єкатерінін, & Шубенко, 2023). Для 
дослідження було поставлено завдання проаналізувати 
своєчасність реакції вітчизняних підприємств на вплив 
зовнішніх подій, факторів при розробці фінансового 
плану і впровадженні механізму його реалізації протягом 
визначеного часового періоду – один фінансовий рік, з'я-
сування можливості швидкого внутрішнього реагування 
управлінським складом підприємства, можливості вне-
сення змін чи коригувань, використання прогностики і її 
функціонального застосування та вплив на кінцевий по-
казник результатів фінансової діяльності підприємств. 

Метою статті було показати практичне впрова-
дження тієї чи іншої новації в механізм фінансового пла-
нування, та під впливом яких саме подій таке 
впровадження стає необхідним. У сучасному світі бізнес-
середовище демонструє, що фінансове планування стає 
більш складним і вимагає інноваційних технологій, таких 
як фінансові системи автоматизації, штучний інтелект, 
великі бази даних та швидкість їх застосування. Відпо-
відно до цієї мети у статті автори: 

 досліджують практичні питання взаємозв'язку між 
зовнішніми подіями та впровадженням того чи іншого 
інноваційного методу, принципу при фінансовому плану-
ванні на вітчизняних підприємствах в умовах поточної 
політичної, соціальної і економічної кризи; 

 характеризують процес фінансового планування як 
модель динамічної рівноваги;  

 систематизують і обґрунтовують критерії якісності 
механізму фінансового планування. 

Методи 
З метою отримання детальної інформації як бази да-

них для вивчення й аналізу, дослідження статичності та 
динамічності в підході застосування механізму фінансо-
вого планування, використовувались прямі методи зби-
рання інформації з офіційних джерел, спеціалізованої 
тематичної літератури, публіцистичних джерел, поточні 
дослідження сучасних науковців тощо. Усі ці дані стано-
влять інформаційну і фактологічну базу для дослі-
дження: це законодавчі і нормативні акти України та ЄС, 
аналітичні матеріали міністерств та відомств, таких як 
Міністерство фінансів України, Державна статистична 
служба України, відкритих баз даних, як-то Дія. Бізнес. 
Для дослідження дефініцій проаналізовано сутність по-
нять і термінів, які використовуються в галузі фінансо-
вого планування і пов'язані з ним інформаційні дані щодо 
зміни пріоритетних статей при фінансовому плануванні 
підприємств. Аналізувались матеріали та статистичні 
показники протягом попередніх років. 

З огляду на діагностування, слід зазначити позитивну 
динаміку в розумінні практичного застосування механі-
зму фінансового планування підприємствами, що вбача-
ється в таких факторах, як: 

1) активний розвиток методів прогностики стає осно-
вним підґрунтям фінансового планування. Дієвість меха-
нізму фінансового планування буде забезпечувати 
управлінський склад підприємства, а ефективність буде 
залежати від якісної і своєчасної прогностики, тобто від 
правильно підібраної для певного підприємства прогно-
зної моделі, від однозначності розуміння суті того чи ін-
шого терміна, який використовується в економічному чи 
фінансовому ментальному просторі, максимальному 
прагненні відповідати умовам ринку, а не входити з ним 
у протиріччя, щоб актуальність мети відповідала поточ-
ним реаліям часу; 

2) напрацьовується методичний підхід щодо балан-
сування між довгостроковими (стратегічними) і поточ-
ними фінансовими планами, що забезпечує динамічну 
взаємодію; 

3) метод обережності стає внутрішнім стандартом і 
використовується як у прогнозах, так і в оцінюванні свого 
поточного фінансово-економічного становища, що на-
дає більш розумний і ефективний підхід при викорис-
танні власних ресурсів. Це має прямий вплив на 
покращення середньозваженого показника обсягів у гро-
шовому еквіваленті, які планується отримувати предста-
вниками мікро-, малого та середнього бізнесу наприкінці 
фінансового року; 

4) індекс активності українського бізнесу (UBI) пос-
тійно зростає. Станом на травень 2024 р. UBI досяг 43,7 
пунктів із 100 можливих у міжнародному рейтингу і пере-
вищує показник попереднього року (Тарасовський, 
2024). Це свідчить про те, що бізнес стає більш актив-
ним, нарощує товарообіг, встановлюються ділові і тор-
гові зв'язки, створюються робочі місця, ефективно 
використовуються активи; 

5) підприємства переформатовують ядро свого стра-
тегічного фінансового планування на людський фактор, 
тобто починають впроваджувати політику збільшення 
прибутку через формулу сукупності складових професій-
них рис працівників, збільшення потоку клієнтів, подов-
женням життєвого циклу клієнтів одночасно (Customer 
Experience) як єдину систему. Таким чином, зміна фоку-
сування цілей, не змінюючи мету, забезпечує сталість 
розвитку на ринку; 
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6) розробка довгострокових стратегій як єдиного ла-
нцюга короткострокових стратегій фінансового плану-
вання, що є новітнім у його механізмі; 

7) зміна фокусу оцінювання складових фінансового 
плану, як-то визнання видатків на навчання персоналу 
інвестицією, а не витратами, змінився погляд на конку-
ренцію. Наразі вона розглядається як перевага у зрілості 
і якості прийняття рішень та здатності робити висновки 
по завершенню виконання задач тощо. 

Вищевказані обґрунтування, як і висновки, стали мож-
ливі, у тому числі, завдяки дослідженням стану та потреб 
бізнесу в умовах війни: результати опитування у квітні-тра-
вні 2024 р., які були викладені в публічному доступі на пор-
талі Дія. Бізнес. Участь в опитуванні прийняли 502 
респонденти – власники та CEO підприємств мікро-, ма-
лого та середнього бізнесу України (Дія. Бізнес, 2024).  

Наукові дослідіження базуються здебільшого на ви-
вченні й аналізі даних про підприємства постфактум, і 
тому висновки таких досліджень містять більше пробле-
мних питань щодо діяльності підприємств і механіки фі-
нансового планування зокрема. А бізнес опановує 
нюанси планування в поточному часі, на власних ресур-
сах, створюючи власний досвід, як у досягненнях, так ін-
коли і через суттєві втрати. У сукупності, поєднання 
наукових досліджень, їх висновків, надають можливість 
створити аналітичні і прогнозні бази даних, математичні 
моделі розвитку, які бізнес може застосовувати в поточ-
ному моменті своєї діяльності, вимірювати ними власні 
показники і коефіцієнти, створювати і впроваджувати 
нові моделі використання коштів, ефективності діяльно-
сті та адаптувати свою внутрішню стратегію до зовнішніх 
викликів не в момент, коли такі відбулися, а прогнозо-
вано, упереджуючи втрати.  

Незважаючи на суб'єктивність обрання підходу до 
механізму фінансового планування кожним конкретним 
підприємством, для підприємницького і наукового сере-
довища має бути властиве єдине розуміння суті термі-
нів, які використовуються. А тому, застосування 
дефініційного методу є необхідним для вироблення уні-
фікованого підходу до розуміння будь-якого терміна. 
Сенсова складова кожного поняття, яке складається з кі-
лькох слів, має бути єдиним в інформаційному наванта-
женні та усвідомленні. Тому розбір понять складових 
терміна "механізм фінансового планування" є доречним. 
Він складається з трьох понять: "фінансовий", "меха-
нізм", "планування". 

1. Механізм (принцип) у переносному значенні – сис-
тема функціонування будь-чого, сукупність проміжних 
станів або процесів будь-яких явищ (Білодід, Бурячок, & 
Доценко, 1973, т. 4); 

2. Фінансовий – стосується фінансів; пов'язаний з ор-
ганізацією фінансів, грошового обігу і кредиту (Білодід, 
Лагутіна, & Ленець, 1975, т. 6); 

3. Планування – визначається як процес розробки  
системи фінансових планів і планових (нормативних)  
показників по забезпеченню розвитку підприємства не-
обхідними фінансовими ресурсами і підвищенню ефек-
тивності його фінансової діяльності в майбутньому 
періоді (Білодід, Бурячок, & Гнатюк, 1979, т. 10, с. 599). 

Сутнісна складова визначення дає розуміння того, 
що саме вкладається і що саме забезпечує той чи інший 
термін, оскільки під ним розуміється певна дія, яка про-
вадиться в суспільстві або галузі. У спеціалізованій літе-
ратурі є багато визначень "Фінансового механізму" та 
"Фінансового планування" як економічного явища. У різ-
них джерелах різні автори тлумачать "фінансовий  
механізм" через якусь одну його характеристику. 

Наприклад, як "механізм контролю та розподілу фондів 
грошових коштів і фінансових ресурсів", або як "сукуп-
ність форм і методів створення та використання фінан-
сових ресурсів з метою забезпечення різноманітних 
потреб", або як "систему державних законів і норматив-
них актів, що регулюють фінанси підприємства" тощо 
(Арбузов та ін., 2011, с. 504). Проаналізувавши більшість 
визначень, можна їх узагальнити таким чином: механізм 
фінансового планування – це цілісна система, яка фор-
мується із сукупності обов'язкових елементів, що покла-
дені в основу певної спрямованості дій, через які будуть 
забезпечені найефективніші для конкретного суб'єкта го-
сподарювання в певних умовах процедури створення та 
ефективності користування фінансовими ресурсами.  

Результати 
Постійність змін у політичному, законотворчому, со-

ціальному та економічному напрямах у світі чинить їх 
прямий вплив на ті ж самі напрями і в Україні. Інколи такі 
зміни відбуваються дуже швидко і мають радикальний 
характер. І саме це вимагає від українських підприємців 
швидкого, точного реагування на них, прийняття таких 
відповідних управлінських рішень, які забезпечать підп-
риємству стабільність на ринку, конкурентоспроможність 
та прибутковість. 

Найбільш істотні зміни відбулися впродовж 2022-
2023 років. Військова агресія щодо України, зміна полі-
тичних акцентів, імплементація великої кількості законо-
давчих актів Євросоюзу до законодавства України, зміна 
регіонального ринку, міграція трудових ресурсів, доступ-
ний вихід на європейські ринки, перебудову логістичних 
ланцюгів і ще багато інших зовнішніх чинників дуже шви-
дко посприяли зміні в поглядах на принципи ведення бі-
знесу, вибір бізнес-моделі, фінансове планування, 
учасників бізнесу, працівників, засновників, бенефіціа-
рів, що переформатувало умови і принципи ведення під-
приємництва. 

Суб'єкти підприємництва в сучасній еконономічній 
системі посідають місце досить специфічне. З одного 
боку, це системна одиниця держави, яка має дотримува-
тись законодавчих нормативів, а з іншого, це самостійна 
структура, орієнтована на розвиток і забезпечення влас-
них інтересів за рахунок розробки власної політики, фі-
нансових механізмів тощо. Як системна одиниця в 
економіці держави суб'єкти підприємництва є тими, хто 
наповнює бюджет за рахунок податків від проведення 
власної діяльності. При цьому мають, у своїй сукупності, 
безпосередній вплив на оновлення економічної системи 
за рахунок власного постійного динамічного розвитку, 
технологічного оновлення, введення нових видів діяль-
ності, у тому числі і за рахунок застосування новітніх ме-
тодів фінансового планування. Тому сьогодні так 
важливо систематизувати і поширити новий досвід, який 
бізнес отримує за останні три роки та використовує його 
новаторські підходи та моделі при реалізації механізму 
фінансового планування. 

Зазвичай структуру фінансового механізму описують 
як складову п'яти взаємопов'язаних елементів:  

1) законодавче регулювання;  
2) нормативне визначення; 
3) інформаційне забезпечення; 
4) способи і методи фінансування;  
5) фінансові засоби (важелі). 
Взаємопов'язаність полягає в тому, що зміна будь-

якого одного з них впливатиме на всі інші. Кожен із цих 
елементів є не статичним, а динамічним, оскільки зале-
жить від зовнішніх факторів ринкової економіки. Загаль-
ноекономічні процеси тісно пов'язані із соціальними, 
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суспільними та політичними аспектами, що виражається 
у законодавчому закріпленні певних норм, які так само 
можуть змінюватись під тиском тих чи інших подій як у 
суспільстві, так і в економіці. Усе це створює постійно 
змінну динамічну модель, усередині якої відбувається 
функціонування підприємств, усередині структури яких 
відбувається прийняття рішень для ефективного функці-
онування системи управління фінансовими ресурсами 
такого підприємства. 

У чому полягає і як відображається вплив змін у зо-
внішньому середовищі на структурні елементи фінан-
сового планування розберемо на нижченаведених 
прикладах. 

І. Законодавче регулювання та нормативне ви-
значення. За цей час відбулися такі зміни (на прикладі 
кількох законодавчо-нормативних актів): 

1. Запланована інтеграція на законодавчому рівні з 
ЄС дає можливість прискорити зближення рівнів доходів 
із рівнями держав-членів ЄС до 2030–2050 рр., створю-
ючи значні стимули для економічного розвитку. 

2. Директива ЄС "Про корпоративну звітність зі ста-
лого розвитку" є новим нормативно-правовим актом. За 
цим документом компанії мають додатково розкривати 
досить великий обсяг деталізованої інформації не лише 
щодо сталості розвитку, а й про його стратегічні наслідки. 
ESRS-стандарти починають застосовуватися до ряду 
компаній, що відповідають визначеним критеріям уже з 
2024 року (Верховна Рада України, 2022). Її нормативи 
знаходять відображення в МСФЗ, які імплементовані до 
нормативно-правових актів України. Ця Директива є на-
ступним кроком ратифікованої Угоди між Україною та Єв-
ропейським Союзом про участь України у програмі ЄС 
LIFE (т. зв. зелена угода) (Безверхий, 2024, с. 136). 

3. Мінфін постійно змінює і вдосконалює критерії, за 
якими визначає підприємства, установи й організації, які 
мають важливе значення для національної економіки, і 
такі зміни мають постійний характер, що слід брати до 
уваги підприємцям як ризик-фактор (Мінфін, 2024). 

Як наслідок, 2652 компанії відкрили іноземці в Україні 
після початку російського вторгнення та 16 найрозгалу-
женіших компаній України, а загалом понад 500 україн-
ських компаній відкрили свої представництва в країнах 
ЄС, чим забезпечили собі такі можливості (Прокопи-
шина, 2023), як: 

 доступ до великих ринків збуту; 
 прозорість ведення бізнесу; 
 "біле" оподаткування;  
 використання інформаційних систем; 
 відсутність митних обмежень у країнах ЄС; 
 відсутність кількісних обмежень у країнах ЄС; 
 спрощені адміністративні процедури; 
 залучення інвестицій і грантів; 
 збільшення обсягу іноземного капіталу в обороті. 
По-перше, це має прямий вплив на перспективне 

стратегічне планування, а саме, планувати прибутко-
вість та планувати грошові потоки інвестиційної діяльно-
сті. У цьому контексті найбільше застосовують такі 
новації цифрової трансформації, як резервне плану-
вання, аналіз великих даних, кібербезпека. 

По-друге, заохочує до довгострокових перспектив 
розвитку підприємства. 

По-третє, вимагає більшої мобільності і застосування 
додаткових проміжних реперних прогнозних показників. 
Міжнародні бізнес-відносини передбачають розуміння  
законодавчих особливостей регулювання діяльності, звіт-
ності іноземного партнера. Плануючи довгострокові 

відносини, ми повинні розуміти, що партнерство має за-
безпечити такий показник, як звітування, закриття фінан-
сового року, а у кожного з партнерів або на іншій території 
може не бути прив'язки до календарного року, як в Україні. 
Тому при плануванні фінансової діяльності на певний фі-
нансовий рік підприємства-партнери повинні узгодити 
платежі, поставки, додаткову звітність з умовами іншої 
юрисдикції, при цьому забезпечити свою. Тобто передба-
чити прогнозні показники проміжної звітності і передба-
чити їх у фінансовому плані. 

ІІ. Інформаційне забезпечення. Вплив інформацій-
ного забезпечення розглянемо на прикладі інформацій-
них даних оцінювання (табл. 1), яке розроблено 
Центром економічного відновлення (CER) та міжнарод-
ною групою компаній ADVANTERGROUP у межах проє-
кту "Програми розвитку ООН (UNDP) "Підтримка 
України" (Центр економічного відновлення (CER), 2024).  

Для прикладу проаналізуємо дві тези. Теза перша. 
Оцінюючи дані щодо бізнес-перспектив, дослідники на-
голошують, що вплив на макроекономічну ситуацію в Ук-
раїні та сприяння переходу до відновлення відбувся за 
рахунок міжнародної допомоги. Табл. 1 демонструє по-
казники, які наведено за наслідками вищевказаного дос-
лідження: можливість приросту ВВП, збільшення 
міжнародних резервів і фінансування, інші ліквідні і про-
блемні статті економіки та фінансів, в умовах чого бу-
дуть працювати вітчизняні підприємства та 
вибудовувати свою фінансову політику і плани. Ці пока-
зники дуже інформативні і демонструють збільшення 
міжнародних резервів як джерела фінансування. Це зна-
чить, що підставою для їх отримання будуть певні ви-
моги і критерії. Чим раніше відбудеться реакція 
місцевого бізнесу на такі вимоги, тим якісніше буде під-
готовка, планування, можливо переформатування сег-
ментів діяльності або внутрішніх критеріїв підприємств 
та, як наслідок, відображення в фінансових планах і за-
безпечення продуктивності діяльності. 

Теза друга. Дослідження передбачає й обґрунтовує, 
що підприємства очікують прискорення економічного 
зростання у довготривалій перспективі. Це прискорення 
має прогнозований темп до 6 % у 2025 р. та 7,5 % у 
2026 р. Але враховуємо, що ці прогнози засновані на 
припущенні, що суттєвих змін у ситуації безпеки протя-
гом 2024-2025 рр. гарантовано не передбачається. А це 
означає, що за базовим сценарієм економіка функціону-
ватиме лише за рахунок виробничих фондів (Центр еко-
номічного відновлення (CER), 2024). Для підприємства 
це може бути інформацією прямої дії та перевірки їх про-
дуктивності, ефективного використання або оновлення 
МТБ так само, як і прогнозний показник темпів економіч-
ного зростання і проведення порівняльної аналітики 
щодо темпів власного зростання та за рахунок чого. 
Оскільки одним з основних завдань фінансового плану-
вання є ресурсність збалансування, у тому числі, на за-
садах самодостатності, кругообігу виробничих фондів. І 
на цій стадії активно впроваджуються і знаходять відо-
браження у фінансовому плануванні технологічні новов-
ведення, ресурсна оптимізація, резервне планування. 

ІІІ. Фінансові методи. Їхня структура складається з 
таких ланок: 

 фінансового планування; 
 фінансового оперативного управління; 
 фінансового контролю; 
 фінансового забезпечення; 
 фінансового регулювання. 
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Таблиця  1  
Макроекономічні тенденції за оцінюванням МВФ 

Індикатор 2022 р. 2023 р. 2024 р.* 
ВВП, млрд грн 5,191 6,625 7,730 
Зростання реального ВВП, % 29,14 4,9 3,6 
Зростання індексу споживчих цін (CPI), % (грудень до грудня) 26,6 5,8 9,8 
Приріст ІСЦ, % (в середньому) 20,2 12,9 8,3 
Сальдо поточних рахунків, млрд дол. 8 -7,3 -11 
Валові резерви НБУ, млрд дол. 28,5 41,8 44,7 
Зростання середньої номінальної заробітної плати, % 6 17,7 15,8 
Експорт товарів, млрд дол. 40,9 33 35 
Експорт товарів і послуг, млрд дол. 57,5 50 52 
Експорт товарів і послуг, % ВВП 35,9 29,6 26,4 
Імпорт товарів, млрд дол. -55,6 -59 -63 
Імпорт товарів і послуг, млрд дол. -83,3 -86 -88 
Імпорт товарів і послуг % ВВП 52 51 44,8 
Рівень покриття імпорту експортом (товарів і послуг), % 69,1 58,1 59,1 
Сальдо зовнішньої торгівлі товарами та послугами % ВВП -16,1 -21 -18 
Баланс поточного рахунку, млрд дол. 8,0 -7,3 

(-11,0 %) 
-11,0 

(-7,2 %) 
Міжнародні резерви, млрд дол. 28,5 41,8 (38,3 %) 44,7 (42,6 %) 
Джерело: складено автором на основі даних (Центр економічного відновлення (CER), 2024). 
 
Ця частина фінансового планування зазнала най- 

швидших змін і сприяло цьому: 
 новітні інформаційні технології, що широко впрова-

джувались на підприємствах; 
 застосування можливостей штучного інтелекту, що 

напряму вплинуло на функціонал працівників;  
 роботизація процесу автоматизації;   
 бізнес-аналітика;  
 застосування блокчейну як інструменту;  
 впровадження новітніх фінансових технологій; 
 впровадження електронної комерції.  
На підставі цього, підприємства в умовах невизначе-

ності і мінливості умов адаптують механізм забезпе-
чення стратегічних планів через короткострокові цілі або 
компенсують нестачу спеціалістів, робочої сили за раху-
нок програмного забезпечення, штучного інтелекту та 
механізації процесів, відповідно. Однак їх впровадження 
в широкому загалі вимагає від підприємства вкладів або 
в заробітну платню спеціалістів, що мають навички пра-
цювати з такими системами, або в забезпечення нав-
чання власних працівників. Цей елемент механізму 
фінансового планування також зазнає змін через впро-
вадження міжнародних стандартів фінансової звітності 
через вимогу дотримання певних правил і проведення 
додаткових розрахунків щодо активів, зобов'язань і при-
бутку. Це необхідно для інтеграції фінансової системи 
України в ЄС, яка прагне відповідати його стандартам. 
Один iз ключових аспектів, що вимагає адаптування або 
додаткових розрахунків для врахування європейських 
особливостей у внутрішніх показниках, є розрахунок 
стійкого розвитку та кліматичних ризиків для промисло-
вих підприємств, так званий зелений курс. Це може ви-
магати нових підходів до оцінювання вартості викидів 
вуглецю та інвестицій у "зелені" проєкти, що потребує 
адаптації розрахунків та інших інструментів фінансового 
планування. Інкорпорація стратегії сталого розвитку, як 
вимога до держави, має прямий вплив на великі проми-
слові підприємства, банківський сектор, сільгосппідпри-
ємства, а через їх продукти, такі як фінансова ставка, 
банківський відсоток, собівартість ресурсів, сировини 
тощо, на усіх інших суб'єктів господарювання.  

Із метою своєчасного і достовірного в поточному часі 
оцінювання ефективності використання фінансів та ін-
ших активів і ресурсів, для виявлення відхилення фактич-
них показників від запланованих, використовують 
комплекс формул у послідовності, а не окремо, що про-
демонстровано за показниками, наведеними в табл. 2. 

Інформативно ефективність використання фінансів 
підприємствами України можна побачити в узагальнених 
даних Державної статистичної служби України. Попри 
невизначеність і важкий економічний стан країни, у 
2022 р. від фінансово-господарської діяльності підпри-
ємства мали можливість на 15 % перевищити заплано-
вані в держбюджеті надходження по податках і зборах, а 
у 2023 р. на 3,5 %. Однак така можливість відбулася 
саме завдяки міжнародній фінансовій допомозі. У 
2022 р. близько 34 % підприємств були збитковими, ре-
шта показали прибуткову діяльність. У 2023 р. показник 
збиткових підприємств зменшився до майже 30 % і зро-
сла кількість існуючих суб'єктів бізнесу, що відобразили 
прибутковість у фінансових результатах (Державна ста-
тистична служба України, 2024). Порівняння даних за 
звітні періоди здійснювалось по зіставній сукупності ве-
ликих, середніх і малих підприємств. Це підтверджува-
лось даними Міністерства економіки України в 
щорічному моніторингу основних подій в економіці Укра-
їни (Міністерство економіки України, 2024). У січні 
2024 р. порівняно із січнем 2023 р. більшість агрегова-
них видів економічної діяльності сформували позитив-
ний прибутковий внесок до ВВП країни.  

"Ефективність використання фінансів підприємст-
вами напряму впливає на індекс очікувань ділової акти-
вності (ІОДА). У 2023 р. у 21,6 % опитуваних 
респондентів результати на 100 % відповідають очіку-
ванням (9,3 % – у 2022 р.), у 16,5 % – перевищили очіку-
вання на 10–30 % (8 %, відповідно) та в 9,2 % – суттєво 
перевищили очікування (на 40 % і більше) (6 %, відпо-
відно). Водночас у 44,5 % – результати роботи були ни-
жчими або суттєво нижчими за очікувані показники 
(50,1 %, відповідно) та 8,2 % – частково або повністю 
припинили роботу (26,5 %, відповідно). За даними Дер-
жстату індикатор економічних настроїв у І кв. 2024 року 
становить "плюс" 3,8 % ("мінус" 4,8 % у І кв. 2023 р.)" – 
відповідно до дослідження стану МСБ в Україні, прове-
деного "AdvanterGroup" (Центр економічного віднов-
лення (CER), 2024). 

Як безпосередньо сам інструмент є засобом дії фі-
нансового методу? На сьогодні таким інструментом ста-
ють не лише фізичні об'єкти, такі як гроші або товар, а й 
інноваційні, такі як час, ресурс, якість, інформація, елек-
тронні активи тощо. Тобто те, що забезпечує процеси, 
але не існує у фізичному вигляді, тобто інтелектуальні і 
розрахункові параметри.  
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Таблиця  2  
Показники оцінювання ефективності використання фінансів бюджету 

№ Показник Формула Характеристика 
1 Розрахунок відхи-

лення  
за витратами 

Фактичні витрати – Заплановані витрати 
Якщо результат позитивний, 
це означає перевитрату бюджету, 
а якщо негативний  –  економію коштів 

2 Відсоток відхилення Фактичні витрати – Заплановані витрати 
_________________________________________ х 100 

Заплановані витрати 

Використовується для оцінювання  
масштабів відхилення 

3 Відхилення за обся-
гом виконаних робіт Фактичний обсяг – Запланований обсяг 

Позитивний результат свідчить  
про перевиконання плану,  
а негативний – про недовиконання 

4 Вартісне відхилення (Фактична вартість одиниці – Запланована вартість одиниці) 
х Фактичний обсяг 

Відображає, чи були фактичні витрати 
вищими або нижчими за очікувані  
через зміну вартості ресурсів 

5 Операційне відхи-
лення (Фактичний обсяг х Заплановану вартість одиниці) – Запла-

новані витрати 

Допомагає оцінити, наскільки  
ефективно використовуються ресурси 
для досягнення запланованих  
результатів 

6 Коефіцієнт виконання 
бюджету 

Фактичні витрати 
_______________________ 

Заплановані витрати 

Якщо коефіцієнт менше 1, це свідчить 
про недовикористання бюджету, бі-
льше 1– про перевитрату 

7 Коєфіцієнт відхилення  
в часі Фактичний термін – Запланований термін 

Позитивне значення вказує  
на затримку, а негативне  –   
на дострокове виконання 

8 Зведене відхилення 
(Фактичний обсяг х Фактичну вартість одиниці) –  

(Запланований обсяг х Заплановану вартість одиниці) 

Поєднання обсягу та вартості дозволяє 
отримати повну картину ефективності 
управління ресурсами в рамках  
бюджету 

Джерело: складено автором. 
 
Змінився такий відомий нам інноваційний метод фі-

нансового планування, як впровадження перспективних 
управлінських заходів, з метою об'єднання всіх з управ-
лінських напрямів і їх відповідність загальній стратегії. На-
разі це вже не є достатнім для ефективного забезпечення 
механізму реалізації фінансового планування. Зараз на-
гальним є забезпечення своєчасності взаємозв'язків між 
всіма ланками, рівнями фінансового планування, щоб 
досягти безперебійності і несуперечності всередині його 
механізму функціонування. Цей метод забезпечує діаг-
ностування можливих проблем узгодження між плано-
вими рішеннями, локальними цілями поточного та 
оперативним плануванням, стратегічною метою функці-
онування підприємства. І для цієї мети застосовується 
комплексне впровадження ERP-системи управління. 
Або впровадження RPA (Robotic Process Automatization) 
системи, для порівняння фактичних даних з прогнозами 
й отримання інформації про можливу помилку "до", а не 
після події. Це, у свою чергу, дає можливість розробити 
фінансовий план гнучким і коригувати його з мінімаль-
ними затратами часу, обчислюючи поточні чи прогнозні 
дані. Цим забезпечується: 

 взаємодія між контрольними і моніторинговими  
функціями; 

 безперервність таких контрольних і моніторингових 
функцій, наприклад з контролю якості продукції; 

 своєчасність і повнота виконання поставлених  
задач, планових завдань; 

 ефективне в часі управління грошовими потоками. 
І саме через подібні інструменти можливе вирішення 

такої проблематики, як визначення максимально прида-
тних заходів для підвищення ефективності реалізації ме-
ханізму фінансового планування і прогностики за 
рахунок максимально повного визначення і своєчасного 
уточнення факторів стримування негативних процесів та 
підстав, що їх викликали. 

Законодавчі, інформаційні елементи фінансового 
механізму розглядаються з позиції "на перед", тобто при 

фінансовому плануванні враховуються не тільки діючі в 
моменті вимоги і нормативи, а й вивчаються проєкти 
змін, що плануються в правовому полі, під які заклада-
ється або страховий резерв, або додатковий часовий ва-
жіль та впроваджується резервний алгоритм "якщо – то". 
Стратегування за змінних умов, у новій реальності, тоді 
якісне, коли невизначеність та хаос може перевести у 
визначеність та бізнес-результати.  

Так само, сучасні умови перемістили фокус уваги на 
людський потенціал як ресурс, як актив, а не тільки як "ви-
тратна складова по заробітній платі". І у вітчизняних підп-
риємств ця стаття враховується шляхом додавання до 
фінансового планування як інноваційного процесу – без-
перервність навчання персоналу та безперервність вдос-
коналення процесів, що також пов'язано з людським 
фактором. Другий аспект фокусу уваги на людському фа-
кторі звучить так: "Спочатку клієнт, а потім профіт". В умо-
вах сьогодення критично змінюються клієнтська поведінка 
і, як наслідок, умови вибудовування клієнтського досвіду. 
А це є важливим фактором для стратегічних розрахунків, 
які знаходять своє відображення у фінансовому плану-
ванні, оскільки саме клієнт формує грошовий обіг, попит, 
лояльність, нематеріальні активи на кшталт репутації 
тощо. Так само, значні вкладення відбуваються не стільки 
в товар чи послугу, скільки в забезпечення на підприємс-
тві таких навичок у працівників, які здатні приймати out-of-
box рішення і діяти у ситуаціях нестандартних, коли зви-
чайні правила не діють. На цих прикладах вбачається, як 
формується зовсім новий підхід до оцінювання людського 
фактора. Деякі підприємства враховують витрати на нав-
чання або залучення спеціалістів як капіталовкладення, і 
включають такі статті основи довгострокового розвитку 
підприємства. 

За таких умов підприємство серед фінансових мето-
дів як складової фінансового планування опановує у 
сфері "фінансове оперативне управління" не лише метод 
управління через якість, а й методи управління за рахунок 
швидкості, а також активно розвивається ситуаційний ме-
тод. Його основа базується на тому, що, оскільки є безліч 
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факторів, які активуються або самим підприємством, або 
у зовнішньому середовищі, то не може існувати якийсь 
один універсальний метод управління або реалізації. 
Тому в кожній конкретній ситуації найефективнішим буде 
той метод, який найбільш повно відповідає її суті в моме-
нті. Саме його слід використовувати і якомога швидше. 
Саме у швидкості застосування більш вдалого до ситуації 
методу і криється успіх. Впровадження таких нових інстру-
ментів надає можливість: 

по-перше, своєчасно отримати інформацію про доці-
льність прийняття рішення по управлінню фінансовими 
ресурсами підприємства; 

по-друге, швидко і з мінімальними витратами реагу-
вати на зміну ринку, передбачати ризики та ставити за 
мету досягнення максимальної рентабельності.  

В основі новацій у процесі фінансового планування 
лежить нове сприйняття економічних процесів. Окрім 
того, не втрачають актуальності такі сучасні інноваційні 
підходи щодо фінансового планування, як процесний та 
результативний методи. Саме їх описують у багатьох на-
укових статтях як позитивний досвід, що з успіхом прой-
шов опробовування в економічно розвинених країнах. 
Відмінність між ними полягає в об'єкті, на який спрямо-
вано вплив сукупності методів, прийомів управління, 
інструментів, заходів тощо. Процесний метод спрямова-
ний на рух фінансових активів, а системний метод відо-
бражає вплив зовнішніх фінансових факторів на стан  
і розвиток об'єкта управління. Дослідження успішних 
кейсів компаній показують взаємозв'язок цих двох мето-
дів, що працюють разом, утворюючи ланцюг адаптивно-
сті і результативності. 

Узагальнюючи вищенаведене, робимо висновок, що 
суттєві зміни відбулися за дуже короткий проміжок часу і 
вплинули на всі фінансові, господарські і бізнес-процеси. 
На сьогодні інтегрувались і остаточно зафіксувались такі 
новації в моделі механізму фінансового планування, як: 

1. LCM-модель. Ця так звана модель життєвого циклу 
враховує різні етапи життя людини і відповідно до них 
коригує фінансові плани. 

2. Система Оut-of-box рішень, вимагає від працівників 
здатність приймати рішення у нестандартних ситуаціях, 
коли звичайні правила не діють. 

3. Фінансове планування на основі поведінкової еко-
номіки передбачає врахування психологічних аспектів 
під час дій, аналізуючи, як емоції та когнітивні упере-
дження можуть впливати на фінансові рішення, що у фі-
нансовому плануванні зменшує ризик непередбачених 
витрат і втрат. 

4. Широке використання великих обсягів даних (Big 
Data) для аналізу фінансових тенденцій і побудови пер-
соналізованих фінансових стратегій, розглядається у 
процесі стратегічного планування, а самі бази як актив, 
за рахунок чого може надходити додатковий прибуток. 

5. Планування на основі сценаріїв Scenario-Based 
Planning вираховує різні можливі сценарії розвитку подій 
і застосовується під час стратегування у змінних умовах. 

6. Цифрові фінансові планери та платформи Robo-
advisors дозволяють вносити корективи у поточні плани 
в моменті "тут і зараз", що дає пріоритет підприємству 
у швидкості реагування на події і своєчасно вносити  
корективи.  

7. ESG-інтеграція активно вносить корективи не 
лише у фінплан, але й у механіку його реалізації, змі-
нюючи акценти і додаючи до пріоритетів підприємства 
ще й інтереси інвесторів. Це дозволяє залучити інвес-
тиції або довгострокове партнерство, або вийти на єв-
ропейський ринок, оскільки іноземні інвестори все 

частіше звертають увагу на екологічні, соціальні та 
управлінські аспекти під час прийняття фінансових  
рішень, що створює попит на фінансові плани, які вра-
ховують ці фактори. Усе це дозволяє підприємству  
окремо і бізнесу в цілому: 

1) швидко адаптуватись до постійних змінних умов  
бізнесу; 

2) виконувати фінансове планування, аналіз, готу-
вати звітність; 

3) забезпечити автоматизацію процесів; 
4) вирішити проблему з оперативністю складання 

планів; 
5) відійти від орієнтації фінансового планування на 

прогнозування форм бухгалтерської звітності; 
6) мати підстави для отримання інвестиційного іі 

грантового фінансування. 
На рис. 1 зображено структуру фінансового механі-

зму і взаємодія його складових. 
Коли механіка процесу фінансового планування на-

лагоджена максимально досконало і пристосована до 
можливостей підприємства до швидкого реагування вну-
трішніх процесів на зовнішні зміни та виклики, вона ав-
томатично починає формувати фундаментальну основу, 
яка забезпечуватиме ринкову стабільність підприємству, 
довгостроковість, безперервність діяльності і можли-
вість сталого розвитку, оскільки відповідатиме таким 
принципам: 

 повноти охоплення складових; 
 інтегрованості всіх ланок і обставин; 
 обґрунтованості намірів, дій та показників планів і 

звітності; 
 адаптивності до змінних умов зовнішнього середо-

вища; 
 реалістичності у фактичних обставинах існування; 
 ліквідний рівень наслідків діяльності; 
 економічну обґрунтованість. 
З огляду на дослідження і приклади адаптації вітчиз-

няних підприємств до суттєвих навколишніх змін, є підс-
тави вважати, що загалом їх підхід до процесу  
механізму фінансового планування був досить відповіда-
льним і якісним. Якісним механізм фінансового плану-
вання в забезпеченні ефективності діяльності 
підприємства можна вважати, якщо він забезпечуватиме 
одночасно повну взаємодію всіх його складових як на рі-
вні внутрішніх процесів, так і на рівні інтеграції в зовнішнє  
середовище, та відповідатиме певним критеріям. 

1. Системність, що виражатиметься у послідовності і 
безперервності всіх операцій, що охоплюють всі ланки 
діяльності підприємства. 

2. Результативність, яка розумітиметься через пря-
мий причинно-наслідковий зв'язок між результатом і ді-
ями, що йому передували. 

3. Часовий вираз – як показник забезпечення розви-
тку підприємства в часі. 

4. Потенційність, що направлена на збільшення лік-
відних джерел і активів. 

5. Розумна інтенсивність – адекватний ступінь заван-
таженості і швидкості, який забезпечуватиме гнучкість і 
ринкову конкурентоспроможність. 

І в цьому також полягає практична значущість прове-
деного дослідження, яке виводить тезу про те, що меха-
нізм фінансового планування є комплексним процесом, 
що охоплює всі бізнес- і господарські процеси підприєм-
ства, він забезпечує динамічну рівновагу, яка відобра-
жає стійкість у зовнішньому середовищі за рахунок 
функціональності внутрішніх дій, а його якісність стає са-
мостійним ресурсом підприємства. 
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Рис. 1. Структура фінансового механізму і взаємодія його складових 

Джерело: складено автором. 
 
Дискусія і висновки 
Підсумовуючи зазначимо, що наразі українські підпри-

ємства проходять адаптацію до тих глобальних змін, які 
відбуваються у світі, до взаємодії з іноземним бізнесом, а 
також до усвідомлення власного впливу на іноземних пар-
тнерів, їхні внутрішні підприємницькі процеси, у тому числі 
і на фінансове планування. Треба усвідомити свої пере-
ваги і добутки, які сформувалися під час нестабільних еко-
номічних умов, постійних змін податкової політики щодо 
зростання капіталізації багатьох підприємств, постійного 
розвитку, залучення іноземного фінансування, якості то-
варів і послуг, швидке застосування новітніх технологій та 
їх використання тощо.  

В умовах ринкової економіки планування обов'язково 
має бути гнучким при незмінній стратегічній цілі. Можливі-
стю своєчасно і максимально повно реагувати на зовнішні 
зміни внутрішніми діями, підтверджується відповідність 
механіки фінансового планування факторам зовнішнього 
середовища і внутрішньому потенціалу підприємства. 
Саме на цій стадії застосування новітніх технологій кар-
динально змінює механізм фінансового планування, пе-
ретворюючи його з обмеженого інструменту 
прогнозування на динамічну, інтегровану систему страте-
гічного управління ресурсами. Таке впровадження надає 
можливість зосередитись на процесах антикризового уп-
равління ще до того, як криза настане. Однак так само по-
трібен час, щоб оцінити вплив від застосування того чи 
іншого інноваційного елемента в системі фінансового 
планування, враховуючи базовий стан, сегмент економіки 
та інші внутрішні складові самого підприємства. Оскільки 
на кожне технологічне рішення має бути адекватний 

управлінський відгук, то це є одним з основних викликів до 
керівництва. Крім цього, спостерігається ряд проблема-
тик, які стримують застосування новітніх технологій для 
реалізації механізму фінансового планування. Наведемо 
ці основні аспекти, а саме: 

 висока вартість нових технологій для підприємств 
середнього і малого бізнесу залишається великим фі-
нансовим навантаженням; 

 дефіцит фахівців, які мають розвинені навички, 
знання та досвід впровадження і використання нових тех-
нологій, що ускладнює процес адаптації до нових інструме-
нтів, оскільки потребує інвестування часу на навчання 
персоналу або коштів на залучення відповідних фахівців; 

 відсутність стандартизованих регуляторних вимог 
обмежує швидкість розвитку технологій, їх безперебій-
ного застосування, як наприклад з питання обробки та 
зберігання даних у хмарних сервісах, законодавство є 
невизначеним, не чітким і це створює ряд додаткових ри-
зиків для підприємств; 

 високий рівень вразливості підприємств, особливо 
малого і середнього бізнесу, до змін впливає на фінан-
сове планування: інвестування стає менш привабливим, 
коли підприємство повинно зосередитись на коротко-
строковому виживанні, а не на довгостроковій перспек-
тиві розвитку, що також пов'язано з відповідними 
капіталовкладеннями; 

 внутрішній спротив технологічним змінам та корпо-
ративній культурі, особливо на тих підприємствах, де до-
вгий час напрацьовувалась одноманітність підходу до 
системи фінансового планування і перехід до нових 
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парадигм у комунікаціях, технологіях викликає острах 
або небажання опановувати нові навички; 

 ризики безпеки даних вимагають їх належного за-
хисту, однак це ще одна стаття витрат для підприємств, 
які мають лімітовані бюджети; 

 обмежений доступ до ресурсів через відсутність 
спеціалізованих програм для розвитку малого та серед-
нього бізнесу, що може деяких змусити взагалі відмови-
тись від застосування нових технологій. 

Узагальнюючи вищевикладене, вбачається, що підхід 
до новацій має бути комплексним, у тому числі й на рівні 
Держави. У більшості розвинених країн є програми підтри-
мки малого і середнього бізнесу. Але в Україні на сьогодні 
така підтримка тільки формується й є недостатньою або 
складною для застосування через невизначеність умов. 
Тому проблематика є комплексною і передбачає як еконо-
мічні, так і соціальні, регуляторні, технологічні фактори. 
Зважаючи на ці виклики, подолання таких бар'єрів важливе 
для забезпечення конкурентоспроможності українських 
компаній на глобальному ринку. Це полягає у створенні  
доступних технологічних інструментів, більш прозорого і 
регламентованого доступу до ресурсів, забезпеченні нав-
чальних програм для працівників, адаптації законодавства 
і підтримці держави, що, як наслідок, можуть допомогти  
розширити можливості використання сучасних технологій  
у забезпеченні механізму фінансового планування підпри-
ємств в Україні. 
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зультатів дослідження; Дмитро Баюра – концептуалізація, ме-
тодологія, валідація результатів дослідження, теоретичних 
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INFLUENCE OF EXTERNAL FACTORS ON THE IMPROVEMENT 
MECHANISM OF FINANCIAL PLANNING FOR ENTERPRISES IN UKRAINE 

 
B a c k g r o u n d . The article is devoted to the review and study of the influence of external factors on the improvement of the financial planning 

mechanism, including the newest tools in Ukrainian enterprises. The development of one's financial plan in under the real conditions the real 
conditions of the external environment, as well as the provision of such a mechanism for its implementation, which satisfies the conditions of 
sustainable development and, at the same time, prevents the destructive influence of negative trends in the external environment – is one of the most 
important tasks for management, financial and management personnel enterprises of Ukraine. 

M е t h o d s .  To reveal the topic and form reasonable conclusions, modern general scientific methods in the field of economic research were 
applied and used, such as: system-structural analysis to determine the current state of the market, direct methods of information collection, 
comparative method were used, definitions were studied by analyzing the essence of concepts and terms, an assessment of the impact of legislative 
and regulatory acts and determination of their effect on changes and improvement of the financial planning mechanism of enterprises was carried 
out, a generalization and systematization of actually implemented innovations and effective adaptation tools during the instability of the external 
environment was carried out. 

R e s u l t s . The impact of external and internal factors, such as those that directly encourage business entities to transform the mechanism of 
financial planning, due to the use of the latest technologies and the introduction of innovations, has been studied and analyzed. External and internal 
factors affecting change and innovation in the mechanics of financial planning are systematized, which changes have undergone certain components 
of the financial planning mechanism, a system of criteria has been proposed that characterize the quality of this mechanism, what events affect the 
further change of priorities in financial planning, in detail It is described which innovations are implemented today and are used in the activities of 
Ukrainian enterprises. 

C o n c l u s i o n s .  The problems that affect the speed and possibilities of applying innovations in the mechanics of financial planning by 
enterprises in Ukraine have been identified and summarized, and the most important approaches and factors that affect the success of changes in 
financial planning in modern conditions have been determined. 

 
K e y w o r d s :  Іnnovations, financial mechanism, macroeconomic trends, quality criteria, institutional support, innovative technologies. 
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